

# EL SOCIALISTA

## ORGANO DEL PARTIDO OBRERO

SECCIÓN HISTÓRICA  
ARCHIVO DE LA GUERRA CIVIL  
MESA 14 221 / 1

### SUSCRIPCIÓN

Provincias: trimestre, 5 ptas.—Extranjero: trimestre, 10 ptas.  
Número suelto, CINCO céntimos.

### REDACCION Y ADMINISTRACION

TELÉFONO 4.463 CALLE DEL PEZ, 15, 2.º dcha. APARTADO 637

### ANUNCIOS

Cuarto plana, 30 cént.; línea; tercera plana, noticias, 2 ptas.  
Reciamos, 1,50.—Segunda plana, precios convencionales.

## NUESTRO ESFUERZO

Las presentes líneas son continuación de nuestro artículo de fondo de ayer.

Dijimos que a la crisis circunstancial de EL SOCIALISTA había procurado poner rápido remedio el Comité Nacional de nuestro Partido, dirigiéndose a un buen número de organizaciones obreras y socialistas, así como a varios correligionarios y simpatizantes, en demanda de préstamos o donativos para el sostenimiento de nuestro periódico.

Simultáneamente, se procedió a realizar importantes economías en el presupuesto de gastos, y una de esas economías es la que hoy obliga a reducir las dimensiones de EL SOCIALISTA.

Las cantidades recibidas en concepto de donativo vienen publicándose casi diariamente en nuestras columnas, en la lista correspondiente; los préstamos anuales suscritos hasta hoy figuran en la que va a continuación:

Juan Vázquez, de Azuaga, 200 pesetas; Agrupación Socialista, de Azuaga, 120; Sociedad Matricula Unida, de Almería, 120; Licinio Avila, de Avila, 60; Ramón Casanova, de Aranjuez, 60; Sociedad de Mineros Subterráneos, de Alta Galdanes, 60; Sociedad de Camareros, de Alicante, 60; Sociedad Panadera «El Trabajo», de Badajoz, 60; Angel Cecilia, de Burgos, 300; Felipe Merodio, de Bilbao, 300; Sociedad Obrera «La Unión», de Badajoz, 60; Sociedad de Hijos de Crevillente, 300; Francisco Azorin, de Córdoba, 204; José Cascón, de Ciudad Rodrigo, 300; Cooperativa Socialista, de Eibar, 300; Circulo Socialista, de idem, 300; Sociedad de Constructores de Suelas, de Elche, 300; Sociedad de Carpinteros y Ebanistas, de Guadalajara, 60; Bartolomé Corrales, de Gibraltar, 60.

Sección ferroviaria, de Granada, 180 pesetas; Sociedad de Obreros Mineros, de Gallarta, 180; Sociedad de Trabajadores, «El Primero de Mayo», de El Musel (Jove), 300; José Fernández Rueda, La Línea, 60; Sociedad de Mineros «El Avance Obrero», La Unión, 60; Pablo Iglesias, Madrid, 60; Sociedad «La Razon del Obrero», idem, 60; Sociedad de Obreros en Artículos de piel, idem, 60; Sociedad de Obreros Agrícolas, de Mora (Toledo), 60; Sociedad de Planchadoras y Lavanderas, de Madrid, 60; Fernando Moreu, de Motril, 180; Sociedad de Dependientes de Barbería y Peluquería, de Madrid, 60; Sociedad Obrera Agrícola, de Motril, 120; Sociedad de Obreros Plateros, de Madrid, 60; Sociedad de Obreros Marmolistas, de idem, 300; Sociedad de Obreros Tapiceros, de idem, 60; Juan Montoya, de idem, 120; Manuel Ramírez, de idem, 300; Jacobo Castro, de idem, 120.

José Mule y, de Madrid, 120 pesetas; José Rodríguez Incógnito, de idem, 60; Faustino Díaz, de idem, 60; Saturnino Blanco, de idem, 60; Venancio Rojo, de idem, 60; Félix de la Riva, de idem, 60; Mariano Medel, de idem, 60; Sociedad de Canteros, de Marín, 60; Sociedad de Auxiliares de Farmacia, de Madrid, 50; Sociedad de Repartidores de Carne, de idem, 60; Sociedad de Herradores, de Madrid, 60; Sociedad de Obreros Municipales y del Estado, de Madrid, 60; Manuel Vigil, de Oviedo, 60; Bonifacio Martín, de idem, 60; Maximino García, de idem, 60; Antonio Sánchez, de idem, 60; Aurelio Cuartas, de idem, 60; Nicolás García, de idem, 60; José María Suárez, de idem, 60.

Sociedad de Obreros Armeros, de Oviedo, 120 pesetas; Sociedad de Canteros, de Orense, 300; Sociedad de Carpinteros de Pontevedra, 60; Agrupación Socialista de Puebla de Cazalla, 60; Sociedad de Carpinteros y Similares de Pamplona, 60; Sociedad de Obreros Panaderos de Portugalete, 60; Sociedad «La Tipográfica», de

Santander, 120; Alfonso Fernández, de Sevilla, 75; Sociedad de Obreros en hierro y demás metales, de San Sebastián, 120; Sociedad de carreteros «El Progreso», de Torrevieja, 60; Sociedad de marineros «Héroes del Mar», de idem, 60; Enrique de Francisco, de Tolosa, 60; Agrupación Socialista de idem, 60; José Hidalgo, de idem, 60; Sociedad de Albañiles de Villena, 60; Sociedad de Albañiles y Peones de Valladolid, 180; Sección ferroviaria del Norte, de Valencia, 180; Sección ferroviaria del Norte, de Zaragoza, 300.

Confianza plena tenemos, como ayer dijimos también, en que no tardarán mucho tiempo en desaparecer las circunstancias que nos obligan a duplicar el esfuerzo que venimos realizando.

Los socialistas de toda España saben cumplir bien sus deberes, y ya están convencidos de que uno de los más importantes consiste en defender a todo trance la aparición diaria de EL SOCIALISTA.

Difundirlo, procurarle lectores y suscriptores, facilitarle medios económicos por todos los procedimientos imaginables es labor que no debe ser descuidada.

Insistir sobre esto sería ofenderles, revelando temor de que no supieran acudir adonde el deber reclama hoy su esfuerzo.

### Agrupación Socialista Madrileña

Para tratar de las próximas elecciones de diputados provinciales se cita a los afiliados por el orden de distrito, día y fecha siguientes, de ocho a diez de la noche:

Centro y Hospicio: hoy, lunes, 1.º de marzo.  
Congreso y Hospital: el martes, 2.  
Universidad y Palacio: el miércoles, 3.  
Inclusa y Buenavista: el viernes, 5.

Los compañeros a quienes interese alguna noticia electoral pueden dirigirse, todos los días, hasta las diez de la noche, a la Secretaría núm. 48 de la Casa del Pueblo, donde un compañero del Comité les informará de cuanto sobre este asunto deseen.

**Debe ser lector de EL SOCIALISTA todo obrero que luche por el mejoramiento y la emancipación de su clase.**

### Juzgando la guerra.

#### Cómo concreta Kropotkine su pensamiento.

Pedro Kropotkine, contestando a una «Carta abierta» que, desde las columnas de un periódico le fué dirigida por un anarquista—Pedro Esteve—, y en la cual le reprocha la actitud que ha tomado respecto a la guerra europea, ha hecho un notable trabajo, del que reproducimos algunos párrafos en los que el sabio agrata ruso expone ideas dignas de ser recogidas y meditadas:

«Cuando, hace unos diez años, fui a París, después de una larga ausencia, tuvimos una reunión de compañeros en Les Temps Nouveaux y se habló de guerra. Los compañeros, casi todos, eran antimilitaristas en el sentido de negarse a intervenir en caso de guerra.

Yo les dije que les sería imposible hacerlo, que no lo harían.

El Imperio alemán se preparaba a atacar a los franceses más violentamente aún que en 1870. Su objeto era invadir a Francia, arrancarla un buen pedazo y levantar un nuevo Mezt, aun más cerca de París, para tenerla bajo los cañones alemanes.

Los gobernantes alemanes querían, además, arruinar al pueblo francés con fuertes tributos ante los cuales los de 1871 respaldarían bagatelas, y es el pueblo, y no la burguesía, el que paga los impuestos y las contribuciones.

que toda rebelión contra el régimen alemán.

El gobierno alemán—decía yo a los compañeros—será, sin duda alguna, obedecido por su pueblo sin protestar.

En tales circunstancias, el día que Francia sea atacada se necesitará que cada uno de nosotros, y todos los de las demás naciones que amen el progreso de las ideas socialistas y anarquistas, defender a Francia para impedir el triunfo del militarismo prusiano sobre la civilización francesa o latina en general. No hay que olvidar lo que esta civilización ha sido para Europa. Fué Francia la que, de una punta a la otra de Europa, aún esclava, trajo la abolición de la servidumbre y el principio de la igualdad política, después de haber intentado establecer en su territorio la igualdad de hecho, es decir, la igualdad económica.»

«Les decía aún que Alemania entraría en Francia por Bélgica, era cosa resalta; que había empleado veinticinco años para alcanzar una gran perfección en su material de guerra; que sería muy difícil rechazar la invasión; que no se podría contar con Rusia, a la cual la sería difícil defender sus inmensas fronteras; expresaba el sentimiento de tener ya sesenta y dos años y no poder coger el fusil para defender a Francia contra la invasión alemana.

«Cuando me contestaron que el imperialismo ruso subsistiría al alemán, les repondí, y contesto todavía ahora: «A cada época su labor. ¡Hagamos la nuestra! [Los que vendrán tras de nosotros sabrán hacer bien la suya!]

«Además, yo creí siempre absolutamente falsa la idea que tú sostienes en tu «Carta abierta» en estos términos: «En cuanto a los trabajadores, ¿qué nos puede importar ser explotados y tiranizados por un Gobierno alemán o un inglés, un austriaco o un ruso, un francés o un italiano?... Hasta el final del párrafo.

Esta idea la he combatido siempre. Cada vez que la he oído enunciar, he dicho: «Es que no sabéis lo que es sentirse dominados bajo el yugo extranjero; no habéis siquiera de ello.

«Dejad que traten de ello los que lo conocen por experiencia, su opinión es la que debemos buscar.»

«Pero si los capitalistas de una nación han logrado persuadir a sus explotados obreros de que también ellos ganarían con la conquista, y estos obreros se dejan llevar a la conquista de los boers o de la Mandchuria, ó de Bélgica, ¿es cierto que podemos cruzarnos de brazos y predicar el «dejar hacer»?

No, nunca, jamás comprenderé la Internacional de esta manera. Al contrario; ya que la mera idea de la Internacional fué la de ayudar internacionalmente a los trabajadores a defenderse contra la opresión de sus explotadores, nuestro deber es ayudar a los trabajadores y a los campesinos de los países invadidos a «echar a los conquistadores», los cuales, ante todo, van como explotadores del trabajo.»

«Mandar al diablo las ideas de internacionalismo obrero, y «dejar hacer»?

No, jamás aceptaré esta solución. Tú dices que el trabajo científico me ha alejado de la vida. ¡Oh, no, buen amigo! Vosotros, en los Estados Unidos, «no sentís» lo que pasa aquí.

Lo sabéis sólo por conducto de una Prensa que tiene en vista sus intereses. Yo aquí siento, con todas las fibras de mi corazón, la ignominia de lo que cada día pasa en Bélgica. Veo las angustias de una hija de un campesino, al saber que todo, todo lo que sus hermanos y hermanas y su padre habían creado en treinta años de trabajo encarnizado, había sido saqueado, devastado por los hunos modernos; y cuando he recibido esta mañana una carta de una telegrafista de un pequeño pueblo de Flandes oriental, en la que me dice: «Aquí todo ha sido devastado, SE HA MATADO A UN GRAN NÚMERO DE PAISANOS», he comprendido la terrible tragedia que significaban estos actos.

Los campesinos jóvenes y viejos, viendo sus campos devastados, la cosecha llevada a Alemania, las casas hechas pavesas y el hambre en perspectiva, han cogido lo que han hallado a mano: una pistola de feria, una horquilla, un fusil de caza, para acabar con los portadores «de la gran cultura alemana» (¡no hubieras hecho lo mismo en España, en Italia!), por lo cual los habitantes han sido fusilados a montones, y sus esposas y sus madres fueron forzadas a abrir las fosas

para enterrarlos. Tú sabes, seguramente, con el valor de la desesperación con que ha luchado el ejército belga; tú sabrás las bajas sufridas; pero se ha comprobado ya que son MAS los paisanos MATADOS en Bélgica que los soldados muertos en el campo de batalla! Toda una nación, mucho más de un millón, han huido ante esta invasión, de la que no se ha visto cosa parecida desde hace siglos... y es a esto a lo que tú llamas estudios científicos...? Si, es una ciencia; pero escrita a sangre y fuego.»

## Un naufragio.

OVIEDO.—En Tapia ha ocurrido un siniestro marítimo.

La lancha «San José» salió a alta mar a esperar un vapor.

Una enorme ola la volcó. Al chocar la ola contra la lancha tres tripulantes desaparecieron inmediatamente, y otros dos consiguieron montar sobre la quilla de la embarcación, que había dado la vuelta. Cuando se creían salvados, otra enorme ola estrelló la lancha contra una peña, matando a un marinero y salvándose otro milagrosamente, el cual pudo dirigirse a tierra desde la peña merced a una cuerda que se le arrojó.

Los ahogados se llaman: Enrique Picó, de cuarenta y un años; Arcadio Rodríguez, de veinticuatro; Miguel López, de veinticinco, y Esteban Martínez, de veintisiete.

Se salvaron Gervasio Verdeales y Wenceslao Méndez, ambos de veintitrés años.

### Obreros, leed EL SOCIALISTA

## Notas barcelonesas.

### Sobre la campaña de la Unión General.

En su número de hoy se ocupa *La Vanguardia*, de ésta, del acuerdo tomado por la Unión, en los siguientes términos:

«La Unión General de Trabajadores, el núcleo central de la más vasta organización obrera de España, que lleva la voz de más de cien mil proletarios asociados, ha tomado un acuerdo que reviste gran trascendencia: el de organizar una campaña nacional de agitación, que determine a los Poderes públicos a procurar con mayor actividad y eficacia el remedio a la tremenda crisis que a los trabajadores en general aflige, y al encarecimiento de todos los medios de vivir.»

Y añade a renglón seguido el diario conservador: «Si estos elementos han de moverse dentro de la órbita de la ley, sólo simpatías encontrarán en el ejercicio de un derecho de ciudadanía; pero es de temer que con ellos se mezclen los profesionales de la perturbación y del desorden, para aprovecharse de las excepcionales y lamentables consecuencias por que atraviesan los países de Europa, aun sin ser beligerantes.»

Eso es: apenas los trabajadores inician un movimiento, por justo, por lógico y legal que sea, han de salir los voceros del orden con el eterno estribillo de que se mezclan con aquellos los consabidos «profesionales de la perturbación y del desorden», como si aquí hubiesen otros profesionales y otros perturbadores que los Gobiernos y los que constantemente aplauden y defienden su gestión, aun en casa como el presente, que no puede ser más deastrosa y más perjudicial al país.

Pero la revelación del órgano conservador barcelonés tiene otro propósito más concreto y más maquiavélico, en el doble sentido de pretender restar importancia al movimiento de agitación de la Unión General de Trabajadores y de llamar la atención del Gobierno respecto a su alcance y a los efectos que podría producir.

Como buen órgano de la gente del orden y como publicación barcelonesa, donde el tópico de los profesionales de la perturbación y del desorden ha sido repetido en todos los movimientos iniciados por los trabajadores con el único propósito de mejorar un poco su situación económica, *La Vanguardia* se apresura, apenas tomado el acuerdo de la Unión General, a dar cuenta del mismo con la consabida buena fe que revela el concepto transcrita.

que el Gobierno se lo tenga en cuenta y que le preste este servicio en debida forma.—J. G.

### CUARTILLAS VOLANDERAS

## Se agradece; pero...

Un diario nocturno publica las impresiones de cierto político francés acerca de una supuesta intervención de España en el conflicto europeo como nación beligerante y aliada de los aliados.

Según sus cálculos, nuestro país podría enviar a los campos de batalla medio millón de hombres. Y como las bajas en muertos y heridos incurribles equivalen a un 20 por 100 de los efectivos combatientes, resultaría que de los 500.000 soldados perderíamos unos 100.000.

Y el gasto de sostenimiento de semejante ejército está calculado en 5 millones de francos diarios; pero España no tendría que gastarlos.

¿Qué ventajas obtendríamos haciendo ese sacrificio? Dice el aludido personaje que consistirían «en la admisión solemne de España en el gran concierto europeo, en un rango que hoy, en verdad, no tiene». Y, además, se nos regalaría la Palestina y, acaso, la Siria.

Como es fácil comprender, todo eso es conversación, afortunadamente.

Eso de ser admitida España en el gran concierto europeo es una amarga, aunque justa, ironía. Aunque nos dejaran entrar en tal concierto, no haríamos mas que desafiarnos. Y lo menos malo que podríamos hacer, sería callar y estar quietos; es decir, como si continuásemos fuera. ¿Qué papel podría hacer España en ese concierto, falta de todo lo que deben tener las naciones modernas? Porque, si este país fuera capaz de figurar en el gran concierto europeo, ya figuraría hace tiempo, sin necesidad de contribuir a la matanza actual.

¡La Palestina! Nuestros clericales estarían de enhorabuena teniendo bajo su custodia y explotación directa el Santo Sepulcro, con Cristo y todo dentro. Pero... ni la Palestina, ni la Siria, ni Marruecos nos sirven. Lo agradeceremos mucho, pero no podemos aceptar esos regalos de territorios, que tan caros vienen costándonos y que ahora obtendríamos a cambio de 100.000 muertos.

No, España no tiene por qué intervenir en el conflicto guerrero actual. Las naciones aliadas se bastan para aniquilar al imperialismo prusiano, y lo aniquilarán.

España no tendría más motivo para intervenir que el avance irresistible de los ejércitos alemanes a través de Europa, amenazando nuestro propio país y la libertad de los pueblos, juntamente con la civilización democrática.

Entonces sería el momento de levantarse contra ese monstruo militarista sin hablar siquiera de medir la proporción del auxilio ni las compensaciones futuras.—Maligno.

## El incendio del Moulin Rouge.

PARIS.—Un incendio ha destruido ayer el teatro del Moulin Rouge. No hubo desgracias personales.

## Como si fueran borregos.

### ¡Y dicen que son fieras los presidiarios!

SANTANDER.—Procedentes del penal de San Miguel de los Reyes (Valencia) y con destino a la penitenciaría del Dueso (Santona), llegaron la noche del sábado a esta capital 68 reclusos.

Los infelices condenados han pasado toda la noche en el vagón que los transportaba, pero convenientemente guardados por la Guardia civil.

La noche, húmeda y fría, seguramente, ha sido más benigna que el seco corazón de los que con semejante crueldad trataron a estos desgraciados.—Vasay.

# LA TRAGEDIA EUROPEA

### DESDE EL 15 DE NOVIEMBRE AL 15 DE ENERO

#### Resultados de ambos ejércitos.

En el Boletín de Información, publicado por la Cámara de Comercio de París, se publican los siguientes interesantes datos:

«Desde que terminó la batalla de Ypres (15 de noviembre), la cual señaló el fracaso completo de la más pujante ofensiva alemana, la guerra ha tomado el carácter de una guerra de sitio, en la que, salvo en un punto único, hemos obligado a los alemanes a retroceder.»

#### Resultados franceses.

**Del mar al Lys.**—Recuperación de toda la orilla izquierda del Yser entre Knoeke y Hetsas. Instalación de cabezas de puente en la orilla derecha. Extensión general de nuestro frente alrededor de Ypres; cesación de los ataques de infantería enemiga.

**Del Lys al Oisea.**—Extensión general y consolidación de nuestro frente, señalada por la toma de la aldea y del castillo de Vermelles, de Rutoire, de numerosas trincheras alemanas entre Aix-Noulette y Carency, de la Boisselle, de las trincheras de Lihons. Desde la toma del Quenoy-en-Santerre (fines de octubre), no hemos cesado de progresar hacia el Este.

**Del Oisea a Reims.**—Toma de las trincheras alemanas de Nampcel; de la meseta de Nonvron, del espón 132, del diente de Crouy. Superioridad adquirida por nuestra artillería, y, como consecuencia, disminución de 45 de nuestras pérdidas de infantería. Consolidación de nuestro sistema defensivo.

**De Reims al Mosa.**—Progresión de un kilómetro en la región de Prunay, de dos kilómetros en la región de Perthes, de cerca de un kilómetro en las Argonas en el bosque de la Gruerie. Fracaso de numerosos contraataques alemanes. Extensión de nuestro frente alrededor de Verdun.

#### Resultados alemanes.

**Del mar al Lys.**—Destrucción de Nieuport, ciudad, y de Nieuport, baños, de las célebres «Halles» (Mercados), de la catedral y del hospital de Ypres.

**Del Lys al Oisea.**—Bombardeo de Armentières, de Bethune y de Arras.

**Del Oisea a Reims.**—Recuperación del espón 152 y del diente de Crouy; avance de 1.200 a 1.800 metros al N. de Soissons; bombardeo de Soupir y de Soissons.

**Del Reims al Mosa.**—Progresión de 800 metros, en un frente de 800 metros, en las Argonas, en las orillas del riachuelo de los Meurissons.

## INFORMACION DE LA GUERRA

### En Occidente.

Telegramas de Amsterdam dicen que es creencia general que los alemanes comenzarán en breve un brioso ataque contra las líneas de los aliados en Flandes y en el Norte de Francia. Según esos despachos, los soldados que han llegado recientemente a Bélgica manifiestan que el general Hindenburg abandonará la campaña de Rusia y vendrá a ponerse al frente de ellos.

Los comunicados oficiales franceses de ayer participan que la artillería belga ha destruido, cerca de Dixmunde dos fortines alemanes, y la infantería ha ocupado un puesto sobre la orilla derecha del Iser.

Un avión belga arrojó bombas sobre la estación marítima de Ostende.

Cerca de Albert ha sido rechazado un ataque alemán.

Los alemanes han bombardeado nuevamente Soissons y Reims.

En Champagne, los franceses han realizado importantes progresos al Norte de Perthes y de Beausejour, ocupando 2.000 metros de trincheras alemanas.

En la Argona han tomado también los franceses 300 metros de trincheras en la cota 263 al Oeste de Bourcelles.

En los altos del Mosa continúa un vivo duelo de artillería.

En los Vosgos, los franceses han rechazado un violento ataque alemán en La Chapelotte, y han logrado algunos progresos en la región de Hartmann Weyerlof.

### Austriacos, montenegrinos y serbios.

Despachos de Nich refieren que el 23 de febrero fuerzas austriacas atacaron a una columna montenegrina que operaba en Bosnia, y a pesar de ser más numerosos los austriacos fueron rechazados en todo el frente, con pérdidas considerables.

Noticias de igual origen comunican que el viernes último los serbios rechazaron una nueva invasión albanesa.

### Rusos, alemanes y austriacos.

Un despacho oficial de Petrogrado comunica que el día 26 los alemanes pasaron a la defensiva en todo el frente, para contener el contraavance ruso.

Los moscovitas han logrado recuperar la ciudad de Prasnitz y continúan su avance en la orilla izquierda del Niemen, al Norte de Grodno.

Los alemanes se retiraron a la desbandada, dejando en poder de los rusos nume-

rosos prisioneros y material de guerra en grandes cantidades.

Noticias de origen austriaco dicen que la situación general en los Cárpatos ha variado poco. Según ellas, los rusos han sido rechazados, después de combates empeñadísimos, en el sector Tucholva-Wyszkow.

### En los Dardanelos.

De Atenas comunican que cuarenta navíos de guerra de la escuadra aliada han penetrado en los Dardanelos y llegado a tres millas de los fuertes interiores, bariendo materialmente los campamentos turcos.

La escuadra francesa se halla cruzando por delante de los fuertes, algunos de los cuales han sido desmantelados y los otros contestan débilmente al bombardeo de los buques.

El Corriere della Sera publica un telegrama de Salónica, según el cual la Puerta hace sus preparativos para trasladar la residencia del Gobierno otomano al Asia Menor, probablemente a Brousse.

El harén del Sultán ha salido ya de Constantinopla. La partida del Sultán y de los príncipes depende del curso de los sucesos.

Una Comisión militar ha juzgado imposible la defensa de Constantinopla en caso de que las flotas aliadas logren forzar los Dardanelos.

### Noticias diversas.

La revista católica La Semaine Religieuse, de Valence, publica un artículo en el que el autor, dirigiéndose al Kaiser, le dice:

«Gran jefe maldito del imperialismo bárbaro, que te entregaste en cuerpo y alma a Lutero y a Mahoma, que premeditaste y desencadenaste la guerra, que has hecho a los católicos, cegados servilmente por tí, tomar en sus manos la causa de los turcos, odio tu religión, que mata y destruye, que asesina a niños, ancianos y mujeres, y he de consagrar mi vida a destruir la superchería de que has hecho víctima a tantos.»

Telegramas de Roma afirman que ha sido suspendido el transporte ferroviario de viajeros y mercancías en las líneas italianas que afluyen a la frontera del Trentino, reservándolas para la concentración de fuerzas militares.

Por otra parte, informes de Verona, que publica el Resto del Carlino, aseguran que Anstria activa sus preparativos militares en Trentino, donde los soldados construyen por todas partes trincheras y alambradas, y colocan cañones en los reducidos.

Las poblaciones de algunas aldeas han recibido orden de abandonarlas.

**¡Obreros! Acudid a la organización. En ella está vuestra fuerza. Ingresad en el Partido Socialista, perteneced a la Sociedad de vuestro oficio y prestad vuestra ayuda a las Cooperativas socialistas. Si no hacéis esto, contribuis al mantenimiento del régimen capitalista o patronal, que os esclaviza y esclavizará a vuestros hijos.**

## El mitin de Empedradores.

Como teníamos anunciado, ayer mañana ha tenido lugar una reunión en el teatro Barbieri, para protestar contra la conducta seguida por la Casa Miró y Trepal con los obreros empedradores.

Presidió el compañero Baños, que después de pronunciar breves palabras cedió la presidencia al compañero Lucio, y acto seguido habló

Luis Rodríguez

Este se lamentó de lo hecho por la Casa citada, pues no quiere reconocer la Sociedad, no obstante ser contratista del Ayuntamiento. Dijo que le causaba pena la falta de entusiasmo, y se retiró de la tribuna.

Le sucedió

Francisco Ava,

presidente de la Federación del oficio, que ha venido expresamente de Barcelona para este objeto. Hizo historia del asunto, recordando el conflicto que tuvieron con dicha Casa en su localidad. Añadió que por capricho del Sr. Miró se le detuvo, pues las autoridades son complacientes con los capitalistas. Afirma que después de esta fechoría trataron de envolverle en un proceso que no prosperó. Relató que dicho Sr. Miró obligaba a trabajar a sus obreros diez horas, no obstante ser ocho lo acordado por el Ayuntamiento barcelonés.

Significó haciendo denuncias de lo ocurrido en la capital catalana.

Terminó afirmando su fe inequívoca en la lucha de clases. (Aplausos.)

Habla a continuación el diputado provincial señor

López Ollas.

Comenzó diciendo que sus amores son para los obreros, y que por esta causa concurría a este acto.

Dijo que saca de él una enseñanza, y es que la obra que al Ayuntamiento le está encomendada no la cumple.

Aplauda a la Sociedad organizadora y

excita a que continúe su campaña. (Aplausos.)

Habla después el compañero

José Arbós.

Después de pedir benevolencia, pues el acento catalán, del cual no puede desprenderse, le impedirá hacerse entender bien.

Saludó después efusivamente a los obreros madrileños.

Se lamentó de la falta de concurrencia, y censuró a los que por apatía dan margen a que los capitalistas realicen estos atropellos.

Manifestó que la Empresa Miró y Trepal no ha hecho más que levantar revueltas en Barcelona, crear odios entre los obreros y faltar a sus compromisos por su influencia en dicha capital.

Afirmó que en Cataluña se le denomina a este señor con el nombre de el Negro de Cataluña.

Sostiene que este caballero se dedica a reclutar obreros del campo para que hagan traición a sus compañeros cobrando menos jornal y aumentándose la jornada.

Manifestó que la Empresa Miró y Trepal no ha hecho más que levantar revueltas en Barcelona, crear odios entre los obreros y faltar a sus compromisos por su influencia en dicha capital.

Afirmó que en Cataluña se le denomina a este señor con el nombre de el Negro de Cataluña.

Sostiene que este caballero se dedica a reclutar obreros del campo para que hagan traición a sus compañeros cobrando menos jornal y aumentándose la jornada.

Censuró duramente a los Sindicatos amarillos, y aludió a la general de Barcelona, Sociedad creada por el Sr. Miró.

Sostuvo que en el conflicto habido en dicha capital, mientras a los obreros dignos no se les encontraba al ser detenidos arma alguna, los otros, los amarillos, hacían ostentación pública de llevar revólver.

Acto seguido hace un símil del campesino, que extirpa las yerbas malas, recomendando que se les limite.

Hizo un caluroso llamamiento a la organización, estableciendo un parangón entre la burguesía, que se agrupa para defenderse, y la clase trabajadora, que muestra su apatía ante estos hechos.

Terminó recomendando la celebración de actos para obligar a esta Empresa a que cumpla sus compromisos, invitando a los demás obreros del ramo de construcción a que hagan suya la causa de los obreros empedradores. (Grandes aplausos.)

Julián Besteiro.

Nuestro querido correligionario comenzó reconociendo que los obreros catalanes que tomaron parte en este acto han hecho un gran servicio a los obreros madrileños, pues la información vivida que nos han traído de allí es tanto como un aviso para que nos pongamos en guardia contra esta empresa.

Recogiendo manifestaciones de lo dicho antes hizo párrafos elocuentes, definiendo con claridad la situación que ocupan en la lucha los desdichados obreros amarillos.

Afirmó que en el capital de esta empresa figura el dinero de algún deudo de Romanones.

Hizo a continuación historia de las intrigas realizadas hasta conseguir que se adjudicara a esta Casa la concesión del pavimento.

Censuró duramente a la empresa Miró, por haber infulido para perseguir a los obreros municipales que han tenido el valor de denunciar la mala construcción de las obras.

Estudió distintos problemas municipales, con el beneplácito de los oyentes, parándose en el de la Construcción, pues se deja sentir con más intensidad que otros por la falta de viviendas para los obreros.

Volviendo otra vez al tema del mitin, afirmó que las denuncias hechas por los modestos obreros empedradores no fueron atendidas por el alcalde como debiera; que el técnico dijo que no quería compartir con los obreros su tecnicismo. Estas palabras le dieron motivo para ocuparse, con gran competencia, de los intelectuales y manuales, estableciendo la necesidad de que se complementen ambos.

Señaló que los adoquines no reúnen las condiciones del contrato y, por tanto, las denuncias quedan comprobadas, pues habiéndose tomado tres meses para corregir los defectos, no han podido evitarlos todos.

Señala que el Ayuntamiento está constituido por representantes de los gremios, anuncia que espera se tomen medidas para perseguir a los obreros empedradores, sobre todo a su presidente, y pide que la solidaridad sea un hecho por todos. (Grandes aplausos.)

Lucio M. Gil pronunció unas palabras resumiendo lo dicho por los oradores, dándose por terminado el acto.

## Un mitin pro presos.

ALICANTE.—Ayer, en la Casa del Pueblo, se verificó un mitin para pedir la libertad de los presos por cuestiones sociales.

Presidió el compañero Botella, representante de la Sociedad de Pintores, y hablaron los compañeros Ferrer, en representación del Grupo anarquista «Espartaco»; Mariana Cortés, por la Sociedad «La Feminista»; García, por el Comité pro presos, y Llorens, por la Sociedad Metalúrgica.

Todos expusieron la necesidad de trabajar para arrancar de las cárceles a los presos de Cullera, Benagalbón y otros. Abogaron por la cohesión del proletariado para conseguir la amnistía general.

Por último, habló el diputado por Madrid Sr. Barriobero, que abogó por que se unan todos los hombres honrados que militan en las izquierdas para dar batalla a las derechas.

Con elocuencia y sencillez expuso Barriobero las penalidades y sufrimientos

de los que caen por los delitos de huelga y los llamados de insulto a la fuerza armada.

Apuntó luego en su discurso orientaciones obreras hacia el cooperativismo de producción para que el patrono quede eliminado.

Todos los oradores fueron muy aplaudidos.—Juan Quiles.

## El atropello de Gijón.

### Los serenos en libertad.

GIJÓN.—Momentos después de ser encarcelados los serenos Infiesta y Acebal fueron puestos en libertad bajo la fianza de 1.000 pesetas por cada uno.

Los comentarios que se hacen respecto a esta excarcelación dejan entrever la indignación que produjo entre el pueblo obrero, pues no se esperaba que nadie pusiera su dinero para sacar de la cárcel a este par de fieras.

### Mitin.

Organizado por las Federaciones obreras de la calle de Anselmo Cifuentes y Cabrales tuvo lugar el sábado último un mitin para protestar de la conducta observada por los agentes de la autoridad, que tomándose atribuciones que la ley les impide, maltratan brutalmente a la clase trabajadora, no haciéndolo así con la gente adinerada o con los que tengan alguna influencia personal o política.

Tuvo lugar el mitin en el salón de actos del Centro de la calle de Cabrales, ante una concurrencia que llenaba el local, sus dependencias y las aceras de la calle.

Presidió Próspero Segúen e hicieron uso de la palabra sucesivamente W. Carrillo, Manuel González, Laureano Piñera, un representante del semanario O Serrafin y Angel Martínez, el primero y el último en representación del Centro Obrero de la calle de Anselmo Cifuentes, y los otros dos por el de la calle de Cabrales.

Todos censuraron con dureza la conducta de los agentes citados, así como la de la mayoría de sus compañeros, que no parece si no que ejercen esta profesión con el exclusivo objeto de apalear a la clase que más contribuye a su sostenimiento, cuando deberían mirarla y respetarla, por pertenecer al número de los que, como ellos, viven explotados y villendados por la clase capitalista.

Hicieron principal hincapié en demostrar que este acto no lo inspiraba ninguna pasión personal ni política, y sí el vivo interés de que se haga justicia, para diferenciarse así del diario El Noroeste y del que inspira y hace esta campaña en el referido diario, que, aprovechándose de que el recientemente apaleado tiene su domicilio en el distrito por el cual se va presentando hace ya muchos años para concejal, quiere hacerse simpático por este medio a los electores del citado distrito, para ver si para las próximas elecciones consigue el acta que tantos años hace desea coger.

Para demostrar el particular interés del periódico en cuestión, citan varios casos ocurridos, aun recientes, de los cuales no se ocupó para nada, aconsejando, por lo tanto, que vinieran a la organización obrera, que es la que sin más miras que las de exigir la más estricta justicia, sería la que había de hacer, por su fuerza, que ésta se cumpliera.

Aconsejaron también a la concurrencia que no perdiera de vista los trámites del proceso, para impedir en todo momento que este bárbaro y salvaje hecho quede impune.

Todos los oradores fueron muy aplaudidos, tanto al final como en determinados párrafos de sus discursos.

Por último, se dió lectura a las siguientes conclusiones, que serán entregadas a la primera autoridad local:

«Reunidos en mitin público los trabajadores de Gijón en el Centro Obrero de Cabrales, convocados al efecto por las dos Federaciones Obreras de esta villa, para protestar de los atropellos criminales llevados a cabo por los agentes nocturnos de la autoridad, acuerdan:

Primero. Condenar la conducta inhumana y salvaje de los que apalearon a los vecinos de esta villa Eulogio Lastra, los hermanos Pidal, etc., como asimismo de cuantos siguieron en pasadas épocas igual procedimiento criminal, con la complicidad a todas luces reprobable de sus jefes.

Segundo. Reclamar enérgica y virilmente de las autoridades superiores la destitución de todos los agentes que hayan maltratado a los detenidos, ya sea en las calles o en la Inspección, toda vez que la misión de dichos agentes es en absoluto contraria a todo procedimiento inquisitorial.

Tercero. Declarar asimismo no estar dispuestos por ningún concepto a tolerar que estos hechos se repitan, apelando a cuantos medios sean precisos para repeler las acometidas salvajes de los que, como los agentes de la autoridad conocidos, más dignos son de ocupar una jaula en una casa de fieras que de ser los impropiamente llamados guardadores del orden; y

Cuarto. Por último, declarar con la mayor sinceridad que ningún interés personal ni político les guía en esta reclamación-protesta, y si tan sólo un elevado sentimiento humano y cultural; dejando la responsabilidad (si acaso la hubiera) para los que en esta campaña hayan puesto odio político y personal que sentimientos nobles y honrados.»

Las anteriores conclusiones fueron aprobadas por unanimidad.

## Las elecciones.

### No hay unión con los radicales.

En nuestro estimado colega El País hallamos la siguiente comunicación del partido de Unión republicana a la Junta municipal del partido radical, en que se incluye una carta de la Agrupación Socialista Madrileña:

«Señor presidente de la Junta municipal central del partido radical.

En respuesta a la comunicación que por acuerdo de la Asamblea municipal del partido de Unión republicana, trasladando la de ese organismo, se envió a los partidos afines, se recibe el siguiente oficio:

«Agrupación Socialista Madrileña.—Piamonte, 2 (Casa del Pueblo).—Secretaría núm. 48.—Madrid, 28 de febrero de 1915.

Sr. D. Miguel Tato y Amat.

Presente.

Muy señor mío: En contestación a su oficio acerca de la conveniencia de admitir al Partido radical en la candidatura de la Conjunción para evitar la lucha entre elementos afines, no podemos menos de responder que, según los acuerdos de nuestro partido, nos es imposible acceder, y menos en viséras de elecciones, a lo que significaría una nueva forma de estar constituida la Conjunción republicano-socialista.

Aunque creemos que este criterio nuestro será el mismo que haya de sustentar el Comité Nacional, a éj nos dirigimos en consulta, pero los rogamos tengan en cuenta que un acuerdo por parte de la Unión republicana favorable a la admisión de los radicales podría obligarnos a adoptar resoluciones que pudieran resultar perjudiciales para el mantenimiento de la actual composición de la candidatura.

Suyos afectísimos seguros servidores.—Por el Comité: secretario, D. Tavera; el presidente, Julián Besteiro.»

Como alatenderal carinosoruego del partido radical nos propusieramos evitar la duplicidad de candidaturas republicanas, aunque para ello hubimos tenido que sacrificar alguno de nuestros candidatos, y por el oficio transcrito se ve claramente que no se consigue por impedirlo acuerdos firmes del Partido Socialista contra los cuales no puede ir la Agrupación madrileña, cesamos en nuestras gestiones, lamentando haber sido tan poco afortunados.

Saludamos en usted cordialmente al partido radical, en nombre de la Unión republicana.

Madrid, 28 de febrero 1915.—Secretario, Miguel Tato Amat; V.º B.º, presidente, Lucio Catalina.»

### A los conjuncionistas de los distritos de Hospital-Congreso.

Se pone en conocimiento de los republicanos y de todos los que simpatizan con la Conjunción republicano-socialista, que desde hoy queda establecido el Centro electoral en el Centro Republicano de los mencionados distritos, Atocha, 68, principal, desde las nueve de la mañana a doce y media de la noche, donde pueden acudir todos cuantos tengan que hacer alguna reclamación o quieran saber si tienen voto en alguno de estos distritos.

Los republicanos y socialistas trabajan con fe y entusiasmo por sacar triunfante la candidatura, que, desde luego, tienen como segura en estos simpáticos distritos, baluarte del republicanismo.

Madrid, 28 de febrero 1915.—Secretario, Miguel Tato Amat; V.º B.º, presidente, Lucio Catalina.»

## La falta de subsistencias y la crisis de trabajo.

A continuación publicamos los mítines, manifestaciones y protestas por la carestía y escasez de las subsistencias y por la falta de trabajo provocados, y que ayer se realizaron en diversas poblaciones españolas. En todas la situación es la misma. Trabajadores sin ocupación, es decir, sin pan; elevación extraordinaria de los artículos de primera necesidad, en tales condiciones que su adquisición es difícil por los que trabajan.

Frente a todo esto, como único consuelo, lo optimismos ministeriales, producto de una buena digestión. Pero el pueblo no come. Y el hambre de las masas proletarias se impone a la ficción gubernamental.

Escondidas en un telegrama que da cuenta de otras cosas, en la Prensa burguesa aparecen estas dos líneas:

«Ayer fueron asaltados por las masas famélicas dos carros de pan.»

El hecho ocurrió en Cádiz. En Sevilla, no hace muchos días, fueron asaltados dos tahonas. En otras ciudades, el asalto es inminente.

En realidad, esta medida que la desesperación impone es la que corresponde adoptar a los trabajadores, si no están resignados a morir de hambre. Mientras tanto, la ley de Subsistencias sigue siendo espantapájaros. Todavía no se ha aplicado. El Gobierno no se atreve a ponerse frente a la canalla capitalista que comercia con la miseria del pueblo.

Con la ley de Subsistencias, un agente adquirió para el extranjero grandes partidas de garbanos en Cádiz, pagados a precios fabulosos.

¿Qué de extraño tiene que el pueblo, desengañado, desesperado, asalte los establecimientos?

Ayer fué en la antes riente capital andaluza; esperemos el asalto de mañana... Y puede seguir el Gobierno pintando al país una situación halagüeña; las turbas hambrientas le volverán a la realidad. Y tema que no caigan en la cuenta de que son burladas por los que permiten la miserable explotación de que es víctima.

En Zaragoza.

ZARAGOZA.—La situación de la clase obrera es cada vez más desesperada, pues las subsistencias se encarecen incesantemente.

Hoy han acordado los carniceros subir nuevamente el precio de la carne, que se vende a 2,60 pesetas el kilo.

Se temen violencias. Los industriales metalúrgicos se han reunido anoche y han acordado emprender una campaña enérgica para conseguir la reducción y unificación de las tarifas ferroviarias.

Una manifestación en Sevilla.

SEVILLA.—Ayer se verificó la anunciada manifestación monstruo, organizada por la Sociedad Tipográfica, en pro del abaratamiento de las subsistencias.

Partió de la Alameda de Hércules, concurriendo comisiones de 50 Sociedades Obreras de Sevilla y muchas de los pueblos, con banderas y estandartes; sumándose unas 10.000 personas.

En el trayecto se unieron también muchos elementos de la clase media.

Al llegar al Gobierno civil, una Comisión subió al despacho del gobernador, entregándole las conclusiones aprobadas.

En dicho documento se pide que adopte medidas contra los acaparadores e impida la exportación.

El gobernador, tras prometerles adoptar medidas, se asomó al balcón y rogó a los manifestantes que se disolvieran.

Los manifestantes se disolvieron con orden.

Por un obrero preso.

Para el presidente del Consejo y el ministro de Gracia y Justicia.

Ha ingresado en la cárcel de Valls (Tarragona) un obrero de Alcover, Martín Madorell, condenado a seis meses de prisión por el Tribunal Supremo en causa de una huelga que la Sociedad de obreros agricultores de la citada población de Alcover sostuvo en la propiedad del general Alasá.

Las penas, sin embargo, han quedado en suspenso en virtud de la ley de condena condicional, a excepción de la correspondiente a Martín Madorell, a quien no se le ha podido aplicar por haber sufrido anteriormente las consecuencias de otro proceso. Y Madorell, por lo tanto, ha tenido que ir a cumplir la condena, dejando desconsolada y sin pan a su familia.

Es sensible que por un delito tan insignificante, cometido, si es que se cometió, en defensa de los intereses de los explotados, tenga que ir a la cárcel un hombre honrado. Y lo más sensible, lo vergonzoso, gobernando un gran sociólogo como el Sr. Dato, es que no pudiera ser comprendido este obrero en la amnistía concedida últimamente.

No les parece, pues, al presidente del Consejo y al ministro de Gracia y Justicia, que debiera ser indultado el obrero Martín Madorell? Sería una obra justicia y humanitaria...

No temamos, sin embargo, que si nadie reclama este indulto, espontáneamente no lo concederán nuestros gobernantes. Nos permitimos recomendar, pues, el caso a la Unión General de Trabajadores, a la Liga para la defensa de los derechos del hombre y a los diputados conjuncionistas.

No le desampararemos a este pobre compañero!—E.

Por las escuelas laicas.

SANTANDER.—El sábado tuvo lugar en el Salón Pradera la función a beneficio de tan simpáticos centros educativos. Tomaron parte en la velada, el Cuadro Artístico del Centro Obrero, la rondalla «Sotileza» y el cantador de jotas José Garcés, quienes obtuvieron muchos aplausos.

La entrada fué escasa. En uno de los balcones se ostentaba la bandera de la Agrupación Socialista, que se ha propuesto ayudar al sostenimiento de las escuelas laicas en la medida de sus pequeñas fuerzas, dado el número de atenciones directas que tiene que cubrir.

Los cerealistas.

VALLADOLID.—Ayer se celebró en Riosaco la anunciada cuchipanda cerealista en honor de los caciques castellanos.

Hubo en el Ayuntamiento recepción, y después se celebró en el refectorio del convento de San Ignacio un banquete.

Hablaron, entre otros, el presidente de la Diputación de Valladolid, el de la Federación Agraria y los Sres. Silió y Alba. El pueblo se ha mostrado indiferente ante este homenaje, pues no podía adherirse a él, ya que se celebraba en honor de los que, con su caciquismo, son culpables del malesar de la provincia.

LA POLÍTICA

SUMARIO

La Defensa Social ha renunciado el puesto que el Gobierno le había reservado en la candidatura de coalición monárquica para las próximas elecciones de diputados provinciales.

Como se había anunciado, esta mañana llegó a Madrid D. Alfonso, que fué esperado por el Gobierno y otras autoridades.

Despachó largamente con el jefe del Gobierno.

Mañana se verificará la reunión de la Junta de Defensa Nacional, en el Ministerio de la Guerra, bajo la presidencia del monarca.

Comenzará a las once de la mañana.

El miércoles, a las seis de la tarde, se reunirá el Gobierno en Consejo, preparatorio del que al día siguiente se celebrará en Palacio.

ESCUELA NUEVA

Conferencia de Odón de Buen.

La enseñanza de las ciencias naturales.

El sábado, por la tarde, continuó en la Casa del Pueblo el curso de la Escuela Nueva sobre «Problemas de la España actual». Ocupó la tribuna el catedrático de la Universidad Central, D. Odón de Buen. El tema de la disertación fué «La enseñanza de las ciencias naturales».

Era sobradamente conocida la labor pedagógica que en pro de las ciencias naturales viene haciendo el ilustre catedrático; eran perfectamente recordadas las persecuciones de que durante tantos años han sido objeto por su vida y por sus principios declaradamente en frente de la Iglesia católica, y así no es de extrañar que el salón de la Casa del Pueblo se encontrara lleno de trabajadores.

Una Odón de Buen, como conferenciante, a unas dotes de perfecto profesor, claro, metódico en la exposición, las de ser un gran orador y un hombre amabilísimo. Por eso, durante toda su conferencia no cesó de escuchar aplausos.

La conferencia.

Elijo como tema—empezó—, un tema que no parece a primera vista de gran importancia, que parece exclusivamente técnico, y, sin embargo, este tema es uno de los más palpitantes en nuestro país.

La naturaleza, no es menos tangible, minerales, vegetales, animales, es el conjunto, las relaciones de todos los seres que engendran fenómenos muy variados.

La visión de la naturaleza en el campo es de conjunto, en tanto que en el Museo se nos ofrecen unos cuantos ejemplares diversos; en la naturaleza existe una trabazón entre todos los seres; se da una asociación de elementos afines o de elementos que se complementan, y estas asociaciones tienen más importancia que los individuos aislados. Al hablar de la naturaleza hablo, pues, de la trabazón, no de los individuos aislados. La naturaleza que conozco es esencialmente social.

Pues bien, en España, el estudio de la naturaleza sobre estas bases encuentra enormes obstáculos. Las ciencias naturales han sido condenadas por la Iglesia. La geología ha estado alejada de los centros de enseñanza. La tierra que vivimos no creen debe ser estudiada. Si en algunas comarcas los muchachos aprenden, gracias a la honradez científica de los profesores, no porque esté en el programa. Con la geografía pasa igual, porque no se puede llamar geografía a la retahíla de nombres de montañas y de ríos y de poblaciones. Aquí está prohibida la lectura de El hombre y la tierra, de Reclus, maravillosa obra en que se siente y se comprende esta teoría que es nuestra vivienda. Pues sin geografía, ¿cómo ha de haber sociología?

La biología tampoco se enseña, y es que lo que importa en este país es que no se sepa lo que es vivir, porque cuando la gente sepa lo que es vivir y se decida a vivir, habrán terminado algunas imposiciones. (Grandes aplausos.)

Estudia cómo el conocimiento de las ciencias naturales es necesario para la Economía y señala cuántos progresos son debidos a la ciencia de la Naturaleza y de qué manera gracias a las conquistas del hombre en estos dominios se disminuye el dolor humano, avanza la especie y desaparece la fe en la tradición y la superstición, sustituyéndose por el saber nacional (aplausos) la base de toda cultura y el estudio de la naturaleza. En España se ha falseado de tal modo la historia, que cuando se habla de hechos tradicionalmente aceptados se puede asegurar que se trata de disparates enormes. La reconquista, que nos costó ocho siglos, dicen que se debió a la ayuda de Santiago; ¿quién ayudaría a los moros que, en cambio, nos conquistaron tan pronto? (Risas.)

Cita el caso de que en el siglo XIX se explicara en España una Cosmogonía que suponía la tierra plana y otros varios absurdos.

Los principios cardinales de la vida se han escamoteado, y cuando se pretenden explicar, el estado de incultura en que nos hallamos hace que se promuevan escándalos como el reciente de Barcelona. La función más excelsa, más grande de la naturaleza, la función de la procreación, esa función, que es la esencial en nuestra vida animal, hasta el punto de que en casi todas las especies, apenas se

halla cumplida esa misión los progenitores desaparecen, esa función está excluida de las explicaciones.

Pasa inmediatamente a detallar cómo en la educación del niño, desde que su madre le despierta a la vida sensorial hasta que en la segunda enseñanza se especialice, debe ser base de sus conocimientos las ciencias naturales. Muestra maravillosamente cómo ese conocimiento se puede ir haciendo cada vez más científico, y cómo ha de ser base del conocimiento sociológico, porque es preciso saber cuáles son las necesidades del hombre, pues sólo sobre estas necesidades cabe fundar un sistema social más perfecto.

Si únicamente en esta base de lo natural nos apoyáramos, otra sería la conducta del mundo y otra la organización de la sociedad. Inspirémosnos, pues, en este criterio, y sólo así podremos, individual y colectivamente, tender a preparar una Humanidad mejor, desligada de las trabas que se oponen a su libre vuelo.

Al terminar el conferenciante fué aplaudidísimo.

Jóvenes: Comprav EL SOCIALISTA Todos los días. 5 céntimos.

Un mitin de inquilinos.

SANTANDER.—La Asociación de Inquilinos celebró ayer domingo, por la mañana, un acto de propaganda en el Cinematógrafo Pabellón Narbón.

Presidió Victoriano Martínez e hicieron uso de la palabra los ciudadanos Eduardo Rincón, Armando G. del Rivero, Bernabé Hernández y Manuel Torre. Resumiendo el presidente.

El objeto del comicio fué exponer a la opinión pública las ventajas que por la solidaridad del vecindario se pueden obtener de los caseros, del Municipio y aun del Gobierno, a la vez que recomendar la asociación en este sentido, puramente de aspecto social.

Los oradores fueron aplaudidos. La concurrencia fué mediana, tanto por lo imprevisto del día como por la dejadez con que se miran estas cuestiones de interés para los pueblos.—Vasay.

SUCESOS

Tres heridos por una explosión.

Jugando en la calle del General Lacy, un niño se encontró una pequeña caja de lata, de unos diez centímetros, y como no pudiese abrirla, se la llevó a su casa, al número 16 de dicha calle.

El niño, que se llamaba Juan Rodrigo, de doce años, procedió a la apertura de la caja, golpeándola.

La caja estalló con gran estrépito, alarmando al vecindario.

Los vecinos acudieron rápidamente y hallaron heridos al niño, a una hermanita de él, de dos años, llamada Luisa, y al padre de ambos, Ramón Rodrigo Juanes, de treinta y un años.

Por varios vecinos y un guardia, que también acudió requerido por el estruendo de la explosión, fueron llevados los tres lesionados a la Casa de Socorro surcursal del distrito del Hospital, situada en la misma calle del General Lacy.

Los médicos les prestaron inmediata asistencia.

El niño Juan sufría dos importantes heridas contusas, que interesaban la piel y los tejidos blandos, en la región temporal izquierda. Pronóstico grave.

Al padre le apreciaron varias heridas incisocontusas, con quemaduras en ambas manos y antebrazos, y una de cinco centímetros, que hizo necesaria la abertura de otros tres centímetros para extraerle unas partículas metálicas de la caja, en el muslo derecho. Pronóstico grave.

A la niña Luisa se la apreció una pequeña herida contusa, con quemadura en la ceja izquierda. Pronóstico leve.

Efectuada la primera cura, el padre y el niño Juan fueron trasladados al Hospital provincial por prescripción facultativa.

El Juzgado de guardia practicó las diligencias urgentes que correspondían al caso. Mientras tanto, la brigada de investigación hace pesquisas para averiguar la procedencia de la caja explosiva.

ACCIÓN SOCIAL

Federación Nacional de obreros alpargateros y oficios anexos de España.

El Comité Central celebró sesión el 11 de Febrero, con asistencia de los compañeros Serrano, Barceló, García, Esclapez, García Ferrero, Torres, Alarcón y Agulló. Abonan cuotas las Secciones de Elche, Crevillente, Cervera del Río Alhama, Lorca y Castellón.

Se dió cuenta de la correspondencia del Comité de la Unión General, notificando la admisión de la Federación en aquel organismo; del Sindicato Minero Asturiano, pidiendo opinión sobre la centralización de las Federaciones; de Haro, dando cuenta de haber declarado la huelga, por incumplimiento del contrato de trabajo, a los patronos Hermanos López y Fermín Díaz, y se acuerda comunicarlo a las Secciones y a la Unión General para que presten la solidaridad pecuniaria con aquellos camaradas; de los alpar-

gateros de Crevillente, poniendo en conocimiento del Comité haber declarado la huelga al fabricante José Galván, por negarse a la admisión en el trabajo de tres compañeros que se ausentaron en época de crisis; piden al Comité su opinión en este asunto, acordándose pedir ampliación de las noticias, y dar conocimiento de este hecho a las Secciones.

Comunican hallarse conformes con que la propaganda se efectúe en la fecha propuesta por la Sección de Elche (Alpargateros) y ampliada por el Comité las de Crevillente, Feminista y Alpargateros; Elche, la proponente y Feminista, Lorca, Vall de Uxó y Cervera del Río Alhama; solicitando esta última que a ser posible se dé prioridad en la excursión a aquella región.

Se acuerda, teniendo en cuenta esta petición, que la excursión se efectúe en marzo, por la Rioja, y después que se hayan celebrado los actos en Levante.

Se acuerda, finalmente, dirigirse en circular a las Secciones comunicando el acuerdo recaído en este asunto, presupuesto de gastos que el Comité estudió, e interesándolas hagan donativos a los compañeros de Haro y que resuelvan con urgencia sobre la cuota que para la propaganda han convenido establecer. También se acuerda solicitar de las Secciones de Elche abonen los gastos que pueda ocasionar el trabajo de información que el Comité desea presentar al Instituto de Reformas Sociales sobre el [trabajo a domicilio en esta ciudad.

«La Unión» Sociedad de Albañiles.

A todos los compañeros del ramo de construcción y demas Sociedades federadas de Guadalajara.

Lista de los individuos dados de baja por falta de pago en sus correctivos y otros baja voluntaria, los cuales han formado otra Sociedad y nos hacen traición: José Dombriz, Gregorio Torres, Bonifacio Sánchez, Narciso Herrera, Domingo España, Matías Corral, Cándido Nadal, Juan Miedes, Gabriel Aragónés, Segundo Sánchez, Apolonio de Eugenio, Eladio Corral, Martín Corral, Santiago Montero, Ricardo García, Carlos López, Francisco López, Pablo Andrés, Benigno Manzano, Santiago Aguado, Manuel González, Mariano Viana, Esteban Herrera, Tomás García, Angel Sanz, Santos Nuño, Zoilo Corral, Jesús de Mingo, Vicente Zahone, Francisco Dombriz, Luciano Manzano, Carlos Lorenzi, Ambrosio Batero, Toribio Sánchez, Casimiro Camarma, Valentín Paños, Francisco Soria y Damián de Vicente.—Por la Directiva: el presidente, Francisco Jaraba.—El secretario, Vicente Díaz.

«La Modelo», Cooperativa Socialista de Turón.

Se han reunido en junta general los socios de esta Cooperativa, instalada en la Casa del Pueblo, para conocer el desarrollo alcanzado en los diez meses de su funcionamiento en 1914. Del examen de éste pudo verse que si no fué todo lo satisfactorio que a los proletarios de Turón hubiera convenido y todos deseamos, si podemos asegurar que ha demostrado su eficacia en la lucha contra los intermediarios.

Las ventas al contado realizadas fueron por valor de 16.149,55 pesetas, y en libretas, 20.825,40 pesetas, o sea un total de ventas por valor de 36.974,95 pesetas. Los gastos fueron de 2.178,95, y las utilidades, 2.851,41 pesetas, quedando un fondo de reserva de 677,51.

Este resultado prometedor se verá coronado por el éxito en años sucesivos si, atendiendo a nuestros intereses, todos los trabajadores nos convertimos en cooperadores para poder desasirnos de las garras de los comerciantes, nuestros explotadores.—Cándido Barbón.

Turón, 26 de febrero.

Reclamaciones y huelgas

La huelga de apadoras.

ELDA.—Acentúase cada día más la gravedad del conflicto, no teniéndose noticias del resultado de la entrevista que con el gobernador tuvo la Comisión patronal.

Temese, con fundamento, un conflicto en que, como siempre, tomen parte activa los elementos armados.

Es censurable por todos conceptos la pasividad de las autoridades en la solución de la huelga, pues todos los datos dan a entender que esperan el momento fatal de la desesperación de la clase obrera para resolver por la fuerza lo que pudo haberse resuelto fácilmente, sin necesidad de apelar a los medios violentos.

De ocurrir lo que presagiamos, sería una avilantez y una cobardía inaudita, un borrón más en la historia de la burguesía española.

La huelga transurre pacíficamente; en los quince días que hace que se declaró no ha habido ni un pequeño motivo para que la fuerza intervenga.

Las apadoras continúan más fuertes cada día, sin que su ánimo decaiga.

La solidaridad prestada por los zapateros, incluyendo los mecánicos, ha sido muy provechosa.—Juan Quiles.

Reuniones y convocatorias

EN LA CASA DEL PUEBLO

Reuniones para mañana. En el salón grande: A las ocho y media de la noche, Sociedad de Obreros Empedrados.

Directivas y Comités.

Agrupación Socialista de Pueblo Nuevo del Mar.

Esta Agrupación, en junta general, acordó elegir nuevo Comité para el presente año en la siguiente forma:

Presidente, Miguel Castelló; vicepresidente, Juan Valiente; secretario, Juan Bautista Monfort Nacher; tesorero, Manuel Herrero; ceador, José Ballester Gallart; cobrador de recibos, J. Valiente; vocales: José Borrás y Celestino Valiente.

Los feudos del caciquismo.

Caciquerías.

MOTRIL.—Hace unos días, el periódico órgano de los conservadores de Motril, se descolgó con un sueltico tendencioso, en el cual arremetía contra el compañero Jades por haber publicado en El Defensor de Granada un artículo a propósito de la escuela de Torrenueva, en el que se llama la atención del gobernador sobre el cierre inmotivado de la misma desde hace unos meses.

Pero estos modernos escribidores parásitos de la política imperante encuentran para todo una explicación y en el sueltico aludido pretenden hacer ver a los obreros que desde hace bastante tiempo se autorizó al cura del pueblo para que abriera la escuela y que después, en una sesión municipal, se acordó conceder un voto de gracias al citado pater por su actuación al frente de la misma.

Pero ahora bien; ¿hay algo de cierto en esto? Pasemos por alto lo de la autorización del cura. En la escuela, que no se abre más que cuando patean las barcas, según dicho vulgar, y los niños se pasan el día rezando y pensando en las tentaciones celestiales; esto cuando obligaciones urgentes no retiran al citado pater del centro docente, dejando a los niños en libertad para seguir el camino del alfabetismo, que unas autoridades beatificas han encomendado al ser menos a propósito para instruir: al cura.

Señores «escribidores» de El Motrileño: ¿Es cierto que el cementerio, ese cementerio trágico, cuyas emanaciones contaminaron el año pasado el surtidero de agua de la población, sembrando en el pueblo una terrible epidemia tífica, por una coincidencia lamentable ha estado abierto nueve días? ¿Es cierto que los perros, después de darse un festín en el cementerio, pasearon los restos humanos en procesión macabra por las calles del pueblo, ante el vecindario horrorizado? ¿Es cierto todo esto, escritores a sueldo del caciquismo?

Tenemos la seguridad de que esto, adornado y florido, nos lo presentarán en contrario, y aquel cementerio tendrá verja de hierro alambrada y hasta ametralladora para rechazar los ataques del invasor canino. Conocemos vuestros procedimientos y sabemos cómo se escribe la historia.

Tened en cuenta que el proletario, en el abandono en que le habéis tenido sumido, se ha dado cuenta de su situación y desprecia los argumentos de vuestra Prensa, esa Prensa que tan oportunamente retrató el canchallado Maligno al calificarla de prensa de uvas.

El obrero ha aprendido mucho en estos últimos tiempos, y sabe a qué atenerse; sabe que vosotros no tenéis diferencias de fin, aunque las tengáis de principios; que para vosotros la política es un medio de medrar, y no entendéis de nada que no se cotice en el mercado.

Los obreros no podemos crear nada de los que se nos presentaron como redentores de la administración municipal y han solucionado una crisis de trabajo que afectaba a 400 familias, repartiendo 500 jornales a siete reales en recomponer caminos, que son una vergüenza para este rincón del Africa europea en que vivimos.—E. C.

ESPECTACULOS

FUNCIONES PARA MAÑANA

ESPAÑOL.—A las 10 (130.º de abono, función popular), Los amantes de Teruel y Una buena vara.

PRINCESA.—A las seis (función especial, a precios especiales), El hombre que asesinó (última representación).

COMEDIA.—A las 9,45 (función popular), La loca aventura.

ZARZUELA.—A las 5 y a las 10, el éxito grandioso de Mariquita o la mina de oro.—Estreno de La Luciérnaga (1.200 metros), otras películas.—Butaca, 0,50; general, 0,20.

PRICE.—A las 6 y a las 10, el juguete cómico en un acto Un crimen misterioso y el vaudeville en tres actos, gran éxito, Las delicias del hogar.

APOLLO.—A las 10,15 (sencilla), Te la debo Santa Rita y Troupe Pérezoff.

A las 11,30 (sencilla), La última opereta.

A las 6 (sencilla), La primera conquista y Troupe Pérezoff.

A las 7,15 (sencilla), Las señoras del silencio.

COMICO.—A las 10,30 (doble), ¡De Miraflores... y a prueba! (dos actos). A las 6 (doble), La sobrina del cura (dos actos).

# COOPERATIVA SOCIALISTA

Exactitud en el peso.-Calidad excelente.-Baratura en los precios.  
Todo ello lo encontraréis comprando en los establecimientos de la

## Cooperativa - Socialista - Madrileña.

TIENDAS DE ULTRAMARINOS FINOS

Calle de la Arganzuela, núm. 1 (teléfono 5.099).  
Cava Baja, 33.  
Valencia, 5 (teléfono 4.795).  
Pilar, 41 (Guindalera).  
Martínez Campos, 1.  
Libertad, 26 (teléfono 4.368).  
Juan Pantoja, 9 (teléfono 3.691).

Gran café en la Casa del Pueblo, Piamonte, 2.

### Platos del día (martes).

A las doce.—Cocido con sopa. . . . . 0,50 ptas.  
A las seis.—Pierna de cordero a la bretona. 0,50 —

El único representante administrativo de EL SOCIALISTA en la Habana es Manuel Pondas. Ténganlo presente nuestros lectores y suscriptores.

E. DE FRANCISCO

MANUAL

DE Prácticas Societarias

Precio: 50 céntimos.

LEED

Acción Socialista.

Aparece los sábados. Precio, 45 céntimos.

# LA MUTUALIDAD OBRERA

Cooperativa Médico-farmacéutica y de enterramiento de trabajadores asociados.

Oficinas: Piamonte, 2, Casa del Pueblo. Secretaría 38 (tel. 4.714)

### PERSONAL TÉCNICO

30 profesores de Medicina.  
3 ídem de Cirugía.  
3 ídem de Tocología y Matriz.  
2 ídem de Partos.  
12 profesoras en Partos.  
6 practicantes de Cirugía.

### CONSULTORIOS

Norte.—Abascal, 12, hotel.  
Sur.—Cava baja, 1, principal.  
Central.—Luna, 10, principal.  
Atocha.—Atocha, 94.  
Este.—Alcántara, 16, hotel.  
Tetuán.—Wad-Rás, 14, hotel.  
Puente de Vallecas.—Gerona, 5.

### FARMACIAS

Mesón de Paredes, 20 (abierta toda la noche).  
Gral. Martínez Campos, 1, teléfono, 5.245.  
Aucha de San Bernardo, 15.  
Calle del Pacífico, 7.  
Hermosilla, 3, tel. 4.841.  
O'Donnell, 21 (Tetuán).

Cuota familiar, 2,25 pesetas.—Individual, 1,15 pesetas.

Entierros. . . . . Adultos: Coche con cuatro caballos empenachados.  
Niños: Coche-estufa con dos caballos empenachados.

Servicios de vacunación, intubaciones, inyecciones antídifericas, hipodérmicas y subcutáneas, etc., etc.—Clínica operatoria en el Consultorio Norte.—Específicos elaborados para los enfermos de La Mutualidad Obrera, que lo necesiten por prescripción facultativa.

En todas las farmacias rigen las tarifas económicas.

# LOECHES

# AGUA MINERAL NATURAL

# PURGANTE

Indiscutible superioridad sobre todos los purgantes, por ser absolutamente natural. Curación de las enfermedades del aparato digestivo, del hígado y de la piel, con especialidad congestión cerebral, bilis, herpes, escrófulas, várices, erisipelas, etc.—BOTELLAS EN TODAS LAS FARMACIAS Y DROGUERIAS Y EN EL DEPOSITO CENTRAL, JARDINES, 15, MADRID

## GARCIA CEBALLOS ENCUADERNADOR

DOBADOS en artículos de piel, tela, papel, gutapercha, celuloide, pegamoi ornamentación de libros, etc., etc.  
8 y 10, ESCALINATA, 8 y 10

## M. ROCA FOTÓGRAFO

Gran Premio en la Exposición Internacional de Viena, 1912.—TETUAN, 20, Madrid.  
Ampliaciones y postales de Marx, Bebel, Engels, Liebknecht, Jaurés, Iglesias, Quedo, Matías Gómez, Mora, Diego, Caballero, García Cortés, Barrio, Fabra Ribas, Facundo Pérezagua, Acevedo, Vera, Carretero, Montenegro, Vigil, Cabello, Justo, Gueco, Varela, Casco, Sánchez, Cases, Merodio, Meliá, E. Torralva Beci, Daniel Anguiano, Alvarez Angulo, J. de Villena y J. Besteiro, etc., etc.  
Grandes descuentos a Centros y Sociedades

Trabajadores, leed El Socialista.

# EL SOCIALISTA

ÓRGANO DEL PARTIDO OBRERO

### SUSCRIPCIÓN

Provincias:  
Un trimestre, 5 ptas.  
Extranjero:  
Un trimestre, 10 ptas.

Número suelto

5

céntimos.

### ANUNCIOS

Cuarta plana, 0,30, línea  
Tercera, noticias, 2,00  
Reclamos, 1,50  
Segunda plana, precios  
convencionales

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN

Calle del Pez, núm. 15, 2.º dra.  
TELEFONO 4.463 APARTADO 637

## MOLINO DE CHOCOLATES

COLONIALES Y TODA CLASE DE PRODUCTOS ULTRAMARINOS  
ISIDRO LÓPEZ COBOS  
Génova, 4.—Teléfono 2.470.

## Cooperativa Socialista Vizcaína.

Exactitud en el peso. Calidad excelente. Baratura en los precios.  
Venta de legumbres de todas clases, aceites filtrados, vinos, licores, alpergatas y batería de cocina.  
San Francisco, 9.—Urazurrutia, 38.—Alameda San Mamés, 12.—BILBAO

## PRENDAS de abrigo.—Rito Esteban.—Farmacia, 3.

## Cooperativa Socialista Valenciana.

Peso y calidad garantizados.—Economía en los precios.—Servicio a domicilio.  
Padilla, 4.—Centro de Sociedades Obreras.—Valencia.

## Cooperativa Socialista de Chamartín de la Rosa.

Garibaldi, núm. 8.—Casa del Pueblo.  
Trabajadores! Comprando en esta Cooperativa encontraréis exactitud en el peso, excelente calidad en los artículos que despacha y economía en los precios.

COMPRAD El Socialista. Su precio es 5 céntimos.

## GASCA RELOJERO

Cristales a real Composturas garantizadas, a precios módicos.  
TETUAN, 24 (frente al Frontón Central)

# AGUAS MINERALES NATURALES DE

# CARABAÑA

# PURGANTES, Depurativas, Antibiliosas y Antisépticas.

Propietarios: Viuda e hijos de R. J. CHAVARRI.—Dirección y Oficinas: LEALTAD, 12.—Madrid.

Obras escogidas de Máximo Gorki. (1)

## EX HOMBRES

I  
La calle del Arrabal se halla formada por dos hileras de casuchas, que se oprimen las unas contra las otras, viejas, con las paredes ruinosas y desvenecijadas las ventanas. Los tejados, a trechos hundidos por la lluvia y la nieve, están remendados con tablas de madera y cubiertos de musgo. En la parte más alta se alzan varales con las casetas de los estorninos, y el verde polvoriento de sauces y sauces entre aquellas habitaciones de desdichados, como en los arrabales de toda ciudad, es la única flora de que los miserables gozan.  
En las ventanas de los tabucos, los cristales verdosos, enturbiados por la intemperie, cruzan sus reflejos como miradas torvas de cobardes ladrones. Dividiendo el camino, un barranco serpentea; se abren grietas profundas; montones de piedras, entre las cuales crecen yerbajos, marcan los restos o los principios de construcciones, inútil y repetidamente intentadas, luchando contra los torrentes que forman las lluvias, cuyas aguas, recogidas en las calles de la ciudad, bajan impetuosas. Sobre la colina, grandes casas de piedra se ocultan entre la vegetación exuberante de los jardines; las torres de las iglesias alzan orgullosas en el azul del cielo y sus cruces doradas brillan deslumbradoras con el sol.  
Cuando llueve, toda la basura de la ciudad es arrastrada por los arroyos a la

calle del Arrabal; en tiempo seco, todo el polvo de arriba enturbia la atmósfera de abajo, y hasta las casuchas, deformes, parece que también fueron arrojadas allí desde lo alto, barridas como escombros por un brazo poderoso.  
Aplastadas, en la tierra, cubren la falda de la colina, podridas, inconsistentes, pintadas por el sol, por el polvo y por el agua, con ese indefinible y sucio gris de los tablones viejos.  
Al fin de aquella calle, que parece arrojada en la hendidura de la ciudad, alzáse un caserón ruinoso con dos pisos, cuyo dueño es el comerciante Petunnikof. Es la última finca, la más lejana, la que linda con el campo.  
Este caserón ofrece un aspecto lúgubre; todo él está derrengado; ni un solo marco de ventana conserva su forma regular, y los restos de los cristales rotos aparecen verdes y sucios como agua pantanosa.  
Las grietas y los desconchados de la pared forman dibujos misteriosos entre las ventanas, extraños jeroglíficos, en los cuales dejó escrita el tiempo la historia de su destrucción. El tejado, muy pendiente, hace más lamentable la fisiónomía del conjunto; parece que la casa, inclinándose poco a poco hacia el suelo, espera el último golpe que ha de convertirla en polvo, en montón deforme de restos podridos.  
La puerta principal estaba siempre abierta y arrinconada una de sus dos hojas, desprendida de los goznes. La yerba que cubría todo el patio asomaba también en la hendidura de la pared y entre las tablas. En el fondo se veía una construcción achatada, ennegrecida por el humo, con una cubierta de cinc de una sola vertiente. Nadie habitaba el caserón; pero

en aquella cueva, que había sido fragua, estaba instalado un asilo nocturno, regido por el ex capitán de Caballería Aristides Fomich Kuvalda.  
Este asilo tenía ocho metros de ancho por veinte de largo, y le daban luz cuatro ventanas pequeñas y una puerta grande. Las paredes eran de ladrillo sin revocar, y estaban ahumadas: la techumbre, construida con restos de barcas, también aparecía muy negra; en el centro había un brasero enorme, colocado en el hogar de la fragua, y alrededor, a lo largo de las paredes, los tablones que servían de camas, cubiertos con toda clase de pingos. Los muros apestaban, el suelo era húmedo, los camastros desprendían nauseabundas emanaciones de sudor.  
El patrón del asilo se instalaba junto al brasero, y en torno suyo las camas de preferencia, donde se recogían los huéspedes favorecidos con las distinciones o el trato del capitán.  
Este pasaba casi todo el día en la puerta del caserón, sentado en una especie de butaca de ladrillos, hecha por sus propias manos, o en la taberna de Jorge Vavilo, situada enfrente, donde comía y bebía el capitán.  
Antes de alquilar aquella cueva, el capitán Aristides Kuvalda tenía una agencia de colocaciones en la ciudad; remonándose más en su pasado, era fácil saber que tuvo, en otro tiempo, imprenta, y que antes de tener la imprenta «vivía dándose buena vida — eran sus palabras —, y el diablo se lleve al que vive de mala manera»; él sabía cómo se vive.  
Era un hombre de cincuenta años, ancho de hombros, alto, con el rostro picaudo de viruelas y abotargado por el exceso de bebida; su barba presentaba un co-

lor amarillento y sucio. Sus ojos eran grises, enormes, vivos y audaces; hablaba reposadamente, con vibraciones roncadas, y casi nunca faltaba en su boca, oprimida entre los dientes, una pipa de barro, alemana, con el tubo encorvado. Al encolerizarse, las fosas de su nariz aguilena y de un rojo subido se abrían mucho, y sus labios se contraían descubriendo su amarilla dentadura de lobo. Tenía largos los brazos y arqueadas las piernas; iba siempre vestido con un capote militar muy destrozado, una gorra de uniforme grisenta y sin visera y polainas de fieltro, rotas. Por la mañana sentíase pesado y con la garganta acorchada; pero por la tarde reverdecía. No se emborrachaba, por mucho que bebiera, y casi nunca perdía el buen humor.  
Al anochecer, sentado en su butaca de ladrillos y mordiéndose la pipa, recibía a sus huéspedes.  
—¿De dónde sales?—preguntaba cuando un hombre harapiento y abatido, expulsado por borracho de la ciudad, o caído hasta lo más bajo por alguna razón semejante se le acercaba.  
El hombre respondía y daba explicaciones.  
El capitán objetaba:  
—En apoyo de tus embustes, enséñame un documento.  
El papel era presentado, cuando lo había. El capitán lo guardaba sin mirarlo, y decía:  
—Todo está en regla. Dos kopeks por una noche, un grivenike por una semana, tres grivenikes al mes. Busca un sitio que te acomode, y procura que sea de los que se hallan sin dueño; si no, te darán un golpe. En mi casa hospedo a personas formales.

El recién llegado le preguntaba:  
—¿Y el té? ¿Y pan? ¿Y algo de comidita?  
—Yo sólo doy paredes y techo; por esto pago cinco rublos contantes y sonantes cada mes al casero ladrón, al comerciante Judas Petunnikof — decía el capitán dándose importancia —; se albergan aquí personas que no están hechas a lujos, pero si tú acostumbrabas a atracarte diariamente... ahí tienes una taberna. Pero mejor será, desdichado, que vayas perdiendo el vicio de comer.  
Por estos discursos y otros análogos, pronunciados en tono artificiosamente severo y siempre con la risa en los ojos, y por las atenciones que prodigaba entre sus huéspedes, era muy popular entre los desdichados de la ciudad. Ocurría con frecuencia que un antiguo «cliente del capitán se presentaba en el patio del caserón, ya ni harapiento ni abatido, llevando buena ropa y mostrándose muy satisfecho.  
—Buenos días, mi capitán. ¿Cómo estamos?  
—Buenos días. Viviendo, como siempre.  
—¿No me recuerda usted?  
—No.  
—Haga memoria; estuve aquí el invierno pasado, cerca de un mes... Hubo entonces un registro policiaco y su levadura a tres.  
—Amigo mío; la policía viene a muy menudo a mi hospitalario esta bleche.  
—Sí, pero usted se las tuvo tiempos con el comisario.  
—Basta de recuerdos, y dáme un collarmente lo que buscas aquí.  
—¿Quiere usted aceptar un puñuelo